

医院生产出意外，产妇胎儿双亡

家属认为医生处理不及时，医院称家属多次拒绝剖宫产

2016年最后一天，怀孕足月的张媛媛(化名)于11时10分住进了滕州市妇幼保健院，23时06分出现精神状态不佳、胎儿胎心下降的危急状况。经过13个小时的抢救，产妇和胎儿不幸死亡。目前，张媛媛的丈夫孙守(化名)已向法院提起诉讼，他希望妻子的死因能够尽是明确，让妻子早些入土为安。

本报记者 甘倩茹

产前观察有四项异常

2016年12月31日，怀孕足月的产妇张媛媛中午11时10分住进滕州市妇幼保健院，入院时体检诊断出四项异常：脐带绕颈；41周妊娠G₃P₁A₁L₁LOA；羊水过多；巨大儿。滕州市妇幼保健院医患办工作人员介绍，张媛媛已满37周岁，而超过35周岁就属于高龄产妇了，当时彩超评估胎儿是4.2公斤，巨大儿的标准是4公斤，因此入院时医生进行了剖宫产建议。面对医生的建议，孙守和张媛媛回答考虑一下。

“二胎政策放开后，我们也想再要一个孩子，第一个孩子已经9岁了，是顺产。”孙守说。安顿好妻子后，孙守回家拿其他待产的东西。其间，医生再次建议剖宫产，张媛媛在“产前观察表”上签字，拒绝了剖宫产。17时30分左右，医生第三次建议剖宫产，孙守签字：理解风险，要求顺产。“当时，我们通过朋友找了这个医院的一位医生，她看了上午的诊断结果做

了简单检查,认为我妻子可以顺产。她说我妻子高一米七三,头胎又是顺产,应该没问题。”孙宝说

产妇夜间情况危急

孙守介绍，当日19时多，产妇体外有羊水流出来，20时多妻子用便盆小便时出现血迹，便赶紧去喊医生，医生检查后表示没事。21时44分，孙守再次喊来医生，医生让抬高产妇臀部；21时49分，流血迹象加重，孙守再次喊医生，医生表示反复检查对产妇也不是太好。22时05分，羊水浸湿了产妇的秋裤，孙守让妻子脱下秋裤。过了大约15分钟，孙守觉得妻子表达疼痛的叫声已经变成了“哼哼”，看起来好像神志不清了。此时，医生告诉他可能是他妻子对疼痛的敏感度较高。22时40分许，产妇脸色苍白，出血量变大，医生紧急行动，对产妇全面检查。“事发后，我拷贝了医院当天的监控视频，这些时间点我是后来对照视频记下来的，当天脑子很乱。”孙守说。

根据滕州市妇幼保健院提供的说明，孕妇于当日19时

产前观察表														
病例号 201626845														
姓名		年龄 37岁		孕产史 G3P1			孕周 41							
日期	时间	血压	宫缩	胎位	胎心	先露	衔接程度	宫颈容受	宫口扩张	宫口位置	宫颈硬度	胎膜	肛诊	阴道检查
12-31	11:20	32/84	无	L0A	14V	头	-	-	-	-	-	-	-	-

张媛媛的产前观察表

时多阴道出现流水，胎心正常，22时胎心140次/分，也在正常范围内。23时06分，产妇精神状态差，胎心降到120次/分，处在正常范围的边缘，仅仅4分钟后，胎心就降到了79次/分，并出现胎盘早剥。

在该说明书中，齐鲁晚报记者发现，23时13分，即产妇情况急剧变差的情况下，出现了“将病情及有可能出现的风险告知孕妇及家属建议立即剖宫产，其表示理解风险，其丈夫签字：理解风险，要求等待”的说明。对此，孙守表示此时他已陷入慌乱状态，并没有签字。“这次签字，也就是医院说的第四次剖宫产建议，我并没有签，这应该是后来手术中各种签字时补签的。”孙守说。这也是孙守

质疑医院最大的地方：“我不会在妻子危急状态下还坚持顺产的。”孙守认为正是医院处理不及时，才造成了母子双亡。

患方已向法院起诉

在产妇情况危急的情况下，医生通知手术室准备手术，并组织人员抢救，家属签署了剖宫产知情同意书，而此时胎心已经听不到了。23时35分，产妇娩出4.4公斤死亡男婴，脐带绕颈两周。而此时产妇出现了大出血现象，并两次出现心跳骤停。在保守治疗无效情况下，为抢救产妇生命，进行了子宫切除术。在持续抢救了13个小时后，产妇于2017年元旦13时15分不幸死亡。

孙守悲痛万分,至今都没告诉9岁的儿子母亲去世的消息。“不知道如何开口,但是孩子好像已经感知到了。我第一次回家时他啪啪掉泪,但是什么也不说。”

滕州市妇幼保健院医患办表示,医院对孙守遭遇的不幸表示同情。“事情发生后,院方一方面组成工作小组对家属情绪进行安抚,对病情进行解释。当晚,在医患双方在场的情况下对原始病历予以封存,并给患方复印客观病历。”医院按照《滕州市医疗纠纷预防与处置办法》,告知患方医患纠纷有四条解决途径,并表示不论患方选择哪条途径解决,都将积极配合今

目前，孙守已向当地法院提起诉讼。

